



# Петр I Великий

*Роботала  
Ученица 11-А класса  
Шклярова Марьяна*

# *Петр Великий(1682-1725)*



- Петр Алексеевич -царь Московский из династии Романовых (с 1682г.) и первый всероссийский император(с 1721г.)

# Детство Петра



*Петр родился в Москве, 30 мая 1672г., от второго брака царя Алексея Михайловича с Натальей Кирилловной Нарышкиной. Петр был самоуверенным красивым мальчиком, смотрел на все живо, ему не сиделось на месте. В 1682 году после похорон Фёдора, Боярская дума при поддержке патриарха Иоакима провозгласила Петра царем в обход старшего сводного брата Ивана. Однако вскоре в Москве начались стрельецкие волнения, спровоцированные Милославскими под руководством старшей сестры Петра — царевны Софьи. Во время стрельецкого бунта многие родственники малолетнего Петра (Нарышкины) были убиты на его глазах. В результате царями были провозглашены оба брата — Пётр и Иван, причем Иван был объявлен «старшим» царем*

# *Первые свершения*

- Первый Азовский поход 1695 года оказался неудачным. Русская армия не смогла взять крепость. В условиях отсутствия у русских флота, турецкий гарнизон получал снабжение по морю, и войска Петра не могли этому помешать. Зимой и весной 1696 в Воронеже Пётр организовал строительство речного флота. Получив в свое распоряжение только что построенную флотилию и реорганизовав командование армией, царь повторил штурм, и 19 июля 1696 года гарнизон Азова сдался. При строительстве флота и реорганизации армии Пётр был вынужден опираться на иностранных специалистов. Завершив Азовские походы, он решает отправить на обучение за границу молодых дворян, а вскоре и сам отправляется в путешествие по Европе.

# Первые свершения

- В 1697 году из Москвы отправляется «Великое посольство». В составе посольства под именем волонтёра Петра Михайлова находился и сам царь. За время полуторагодового путешествия Пётр побывал в Курляндии, Бранденбурге, Голландии, Англии, Саксонии, Австрии и Польше. Пётр живо интересовался всем, что было связано с военным делом, кораблестроением, техническими новинками. В Голландии царь лично изучал искусство кораблестроения и прошёл курс обучения в качестве корабельного плотника. В Англии он много времени посвятил освоению теории корабельного дела, освоил технологию производства часов. Окончание путешествия было омрачено известием о бунте стрельцов. Пётр, находившийся тогда в Вене, был вынужден отказаться от намерения посетить Венецию и поспешил в Москву.
- Бунт был подавлен ещё до возвращения царя. Следствие с

# Поздние годы царствования



- В 1722 Сенат России присвоил Петру звание императора, и он был быстро признан также правителями Польши, Пруссии и Швеции. В 1724 он короновал императрицей свою вторую жену Екатерину. Император жил с ней с 1703, когда встретил её в доме своего лучшего друга, Александра Меншикова (1673-1729). В то время звавшаяся Мартой Скавронской, 20-летняя бывшая крестьянка и служанка была любовницей Меншикова. Вскоре она стала возлюбленной Петра. Поженились они в 1712, тогда же она взяла имя Екатерина; жена родила императору нескольких детей — и до, и после регистрации брака.

# Преобразования Петра I

- Все реформы Петра исходили не из конкретного плана или потребностей, а скорее от обстоятельств, от импульсивной личности Петра. Толчком к реформам стало первое поражение Петра под Азовом в 1695 г., которое произошло только из-за отсутствия у страны морского флота. А взятие вожделенной крепости уже после создания такового ещё больше вдохновила Петра, подстегнула его к новым свершениям. В начале правления Пётр осуществил значительные реформы, нацеленные на реформирование России по образцу Европы. Под мощным влиянием своих западных советников, Пётр реорганизовал русскую армию по европейскому образцу и вознамерился создать из России великую морскую державу.

# Преобразования Петра I

- Усиливается бюрократическая система, создаётся Сенат, ставший вследствие высшим судебным и частично законодательным органом, появляется система коллегий - аналогов современных министерств, каждой из которых вменяется контроль над определёнными отраслями. Церковь контролируется Синодом, патриаршество и многие церковные привилегии отменены, начинается подход к секуляризации церковных земель. Чтобы отучить русских людей носить бороды по азиатскому образцу, Пётр обложил их налогом, который начал действовать с 5 сентября 1698 г. Все мужчины, кроме священников и крестьян, обязаны были платить налог по 100 рублей ежегодно, а простые люди (крестьяне) — по 1 копейке с человека. Многими простыми людьми это было воспринято как гонение на религиозные



# Заключение

- В исторической литературе существует разные оценки его деятельности. Однако большинство исследователей считают, что его реформы имели выдающееся значение в истории России.



# *Список Литературы*

- Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия
- <http://nsportal.ru>
- <https://ru.wikipedia>
- <http://www.hrono.ru>
- <http://www.bibliotekar.ru>